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2. Hidraulikus fékek, fékszervék

Mint lithattuk, mind a dobfékek, mind a tdrcsa-
fékek miikddtetéséhez erdt kell kifejteni. Ezt az erdt
vagy egy mechanikus szerkezet, pl. biitydk, karos
mechanizmus vagy egy hidraulikus dugattyd fejti ki.
A mechanikus szerkezet természetesen csak kizveti-
teni tudja azt az erdt, amit vele kdzlink. A hidrauli-
kus dugattyd miikédietéséhez szintén kilsd erdre
van sziikség, ami az olajhyomist elGallitja.

Az erd forrisa lehet maga a gépkocsivezetd vagy
a motor, esetleg mindkettd.,

A fék miikodtetéséhez szilkséges erdt, amit a gép-
kocsivezeté szolgaltat (peddlon vagy kézi karon),
el kell vezetni a fékekhez. Az erditvitelre két mod
van:

— mechanikus erdatvitel esetén huzalok, rudak,
csuklok sth. segitségével,

— hidraulikus erdatvitel esetén dugattyuk és csi-
vek segitségével.

A fék miikddietéséhez szilkséges erdt vehetjiik a
motortol is: a motor munkaijaval eldallitott szivoha-
tas, olajnyomas vagy leveginyomds alkalmasan ve-
zérelve teljesen vagy részben tehermentesiti a gépko-
csivezetdt. Részleges tehermentesitéskor szervofék-
rdl vagy fékszervorol beszéliink. Teljes tehermentesi-
téskor a gépkocsivezetdre csak a fék vezérlése hirul
(pl. léglékeknél),

A motortol szirmazd erd tovabbitasara elvileg
szintén két modszer haszndlatos: mechanikus vagy
hidraulikus erdatvitel, feltéve, hogy a szivohatdst,
az olajnyomdst vagy a levegdnyomist nem kozvetle-
niil a féknél alakitjuk at erévé. Igy pl. az un. légfé-
kekben a levegdnyomdst erdvé alakité fékkamrdkat
vagy fékdugattyikat dltalidban kozvetleniil a kerekek
mellé szerelik, s az erdt egy kar viszi be a fékszer-
kezetbe. Mis megolddsokban a levegdnyomassal hid-
raulikus hengert miikddtetiink, s a folyadéknyomast
vezetjiik el az egyes hengerekhez. Ez utébbi meg-
oldas f6 elénye, hogy a levegdt nem kell hossza ve-
zetékeken a kerekekig vezetni, ami a levegd dssze-
nyomhatésiga miatt jelentds idokésleltetéssel jar.

A fékek, fékrendszerek elnevezésében kis kdvetke-
zetlenség uralkodik; az elnevezések egyes esetekben
a fék miikddési elvére, mds esetekben az erddtvi-
telre vagy az er6forrdsra vonatkoznak. Maga a dob-
fék vagy tircsafék miikédése mechanikai sirlodd-
son alapszik, tehdt mechanikus fék. Hidraulikus
fékeknek — pontatlanul — azt a rendszert nevezik,
melyben az erdatvitel! a peddltdl a mechanikus fékig
folyadéknyomadssal torténik. Mivel itt a vezetd fejti
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ki az erdt, tehermentesitése céljabol szervoberende-
zést szoktak haszndlni. Az un. légfékeken az erdr
nem a gépkocsivezetd fejti ki, hanem a motor, ill.
a kompresszor dltal eléillitott nagynyomasu levegd,
az er0t azutin vagy rudazat vagy hidraulika segitsé-
gével tovibbitjuk a fékhez,

Ebben a fejezetben azokrdl a fékekrdl lesz szo,
amelyeken a miikidtetd erét vagy annak egy részét
a gépkocsivezetd szolgiltatja, azaz amikor valdban
a gépkocsivezetd , miikidteti” a féket.

A hidraulikus erditvitel két {6 részbdl dll: a fék-
szerkezetben levd munkadugattyikbdl és az Sket
miikodteté peddlos nyomohengerbdl (180. abra.)
Az elobbieket fékdugattyiknak, az utdbbit fék-
hengernek hivjuk. A fékberendezéshez szorosan
hozzitartozik a féklampa, amelyet a féfékhengertol
szirmazé olajnyomds kapcsol be egy membrinkap-
csold segitségével,

Dobfékeken a fékdugattyd vagy kettds, vagy egy-
szeres miikddési, A 181. dbran kettds dugattyd ldt-
haté, mindkét dugattyi fékpofikra tidmaszkodik,
azokat fesziti széjjel. A karmantyds tdémités megki-
vinja, hogy nyugalmi helyzetben is legyen a henger-
ben kis nyomds.

Ha a fékdobok koziil az egyik felfutd, a mdsik
lefutd, akkor az egyforma felilleti nyomadst nemcsak
azzal lehet elérni, hogy a surlédébetéteket eltérd
méretiire készitjiilk, hanem dgy is, hogy kétféle atmé-
réjii munkadugattyikat alkalmazunk (182, dbra).

Egyoldalas fékdugattyd lathato a 183. dbrian. A
féktartéd tdrcsahoz csavarozott henger veszi fel a
reakciderdt. A vialtozatossdg kedvéért ezen az abrin
karmantyds tomités helyett gumigyliris tSmitést
rajzoltunk, amely az utdbbi idében kezd terjedni.

Van olyan fékdugattyi, amelyen a fékpofa alli-
tiasara is lehetdség ven. llyen megoldast mutat a
184, dibra. ElGnydsebb az olyan megoldis, amelyben
a fékpofa dllitdsahoz nem kell kiviilrdl beavatkozni,
hanem maga a szerkezet biztositja automatikusan
az allandd hézagot. llyen szerkezet van a 185, és
186. dbrin. Az elébbin egy sirlodégyiiri, az utéb-
bin egy ,racsni" szerkezet végzi a fékbetét kopdsa
miatt szilkségessé valo utianallitast.

A tircsafékek fékdugattydja a koribbi abrikrol
mar ismeretes, csak a tomitésre mutatunk egy konk-
rét példat, amelyiken a dugattyd visszahhzdsit is a
gumi végzi (187. abra). Itt is szoktak azonban auto-
matikus hézagszabdlyozdt alkalmazni. A 188. dbrin
egy surlodogytiriis megoldas lathato.

A fofékhenger klasszikus elrendezését a 189. dbra
mutatja. Az olajtérbol a hengerbe vezetd kisebbik
furat az olaj hodilaticidjanak kdros kdvetkezményeit
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hivatott kikiiszébolni, a kettds fenékszelep pedig a
fékdugatty karmantyus tomitése miatt sziikséges,
az biztositja ugyanis azt, hogy a dugattya visszahtzisa
utin is maradjon kis nyomis a vezetékben. A fenék-
szelepnek korszeriibb kialakitasat lithatjuk a 190,
dbrdn.

A fékhatds késlekedését jelentdsen csdkkenteni lehet,
ha a fékezés kezdetén nagyobb mennyiségl folya-
dékot nyomunk a hdlézatba, hogy a holijitékok
hamar eltiinjenck. Miutin a fékpofa és a dob fala
kozétti hézag eltiint (ennek az eltiintetéséhez kisnyo-
misd, de viszonylag nagy mennyiségii olajat kell a
fékdugattyaba bevezetni), a nyomds rohamosan kezd
ndni, viszont médr nem kell jelentds folyadékmennyi-
séget szillitani. lyen kétlépesds fGfékhengert mutat
a 191, abra.

A balesetbiztonsagot nagymértékben megndveli,
ha a fékek két kiirbe vannak elrendezve gy, hogy az
egyik kdr hibija esetén a masik kor — ha csékken-
tett hatdssal is — még dzemképes marad. A hiba al-
taliban két okbdl szokott bekdvetkezni: szivirgds és
gozbuborék-képzodés miatt.

Az elrendezésre még nem alakult ki egységes al-
lasfoglalis. Eddig otféle clrendezéssel kisérleteztek
(192. dbra). A legegyszeriibb az, amikor a négy kerék
koziil kettot az egyik korbe, kettét a masik kirbe
kapcsolunk, akar parhuzamosan (a), akar keresztbe
(h). (Az utobbi esethen elényds a .csaptilterpesztés”.)
Kaltségesebb, de hatdsosabb, ha olyan fékszerkeze-
tet hasznialunk, amiben két, egymistol figgetlen
munkadugatnyd van (pl. a tarcsafékeken), ilyenkor
két kerékhez (¢ és d), esetleg mind a négy kerékhez
{e) két vezeték megy.

Kétkirds fékhez természetesen két darab vagy ket-
tos fofékhenger tartozik. Az utobbi az elterjedtebb
megoldas (193, dbra). Célszerii a két kirt egy olyan
dugattyival dsszekotni, amelyik limpat gyajt ki, ha
az egyik kir nyomasa lényegesen eltér a masikétol
(194, ibra).

A mellsd és a hatso tengelyre juto terhelés dltaliban
nem egyforma. Allandé kiillénbség adodhat a jarmii
sulypontjinak eltolt helyzete miatt. Viltozd kiilénbség
adodik fékezéskor: a lassulé jarmil tomegereje csik-
kenti a hatso, s noveli a mellséd tengely nyomasat.

191. abra

192, abra

143, abra
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A tengelyek terhelésének kiilénbozdsége kivdnatossa
teszi, hogy a kerekekre kifejtett fékezési nyomaték se
legyen egyforma. Ellenkezé esetben ugyanis a legki-
sebb tenpelyterhelés szabja meg a kerekek fékhatdsa-
nak a kihasznaldsat,

Hidraulikus erdatvitellel lehetdség van arra, hogy
a fékek a tengelyterhelések, sét a kerékterhelések ari-
nydban fékezzenek: a fékdugattyikba mend folyadék
nyomdsit a kerékterhelések arinyiban lehet besza-
balyozni. :

A legkézenfekvObb az lenne, ha a két kérhoz két
teljesen fiiggetlen fofékhengert hasznalndnk, amit
egyszerre nyomunk a pedéllal, de a pedilerdt nem
egyenld ardnyban osztjuk meg kdzdttiik, hanem a ter-
helés ardnydban (195. dbra). A gdrgdt tologatva az
arany valtozik.

Sokkal egyszeriibb azonban, ha a hétsé kerckek felé
mend olaj nyomdsdt maximaljuk (196. abra). Kedve-
26bb, ha a nyomasérték, amire a szabdlyozd korlitoz-
za a hdtso fékkor nyom4asat, a terheléstdl fiiggden val-
tozik (197. dbra). A szelep a terhelést azért érzékeli,
mert az elGfeszitd rugd masik vége a futémiihéz van

196. abru 197, abra
pE ! Ra: const PF
Py
B
(2 4
] Py
A
4 Py PPy
199, abra

kotve. (Terhelésen ne csak a rakomany silydra gon-
doljunk, hanem a lassuldsbél szirmazé bélintds hata-
sara is.) Még jobb, ha a szelep nem dllandé értékre
vagy értékekre szabilyoz, hanem meghagyja a linearis
karakterisztikdt a hitsé fékkdrben is, de laposabb
Jelleggel (198. dbra). Ha az R erdt egy allando R, el6-
feszitésti rugéd szolgdltatja, akkor a Py mindig az ered-
ményvonal szerint viltozik, ha azonban a rugod eld-
feszitése a ierheléstdl fiigg (pl. ugyanigy, mint a 197,
dbrdn), akkor a p, -t egyenessereg jellemzi. Fel kell hiv-
ni a figyelmet, hogy a valésigban nem egészen mind-
egy, hogy a nyomds né vagy csokken, legalibbis a
karakterisztika bizonyos szakaszain. A 199. abribol
leoclvashats, hogy példiul 0 és 4 pont kdzitt az oda- és
visszait fedi egymdst, de mar az A-tol B-ig névelt nyo-
mas nem a BA egyenesen jén vissza, hanem a B—C—A
utvonalon. Az ABC hédromszég teriiletén beliil birme-
lyik értéket felveheti a p,, a p, viltozasatsl {ide-oda
valo ugraldsatol) fliggden. Ha példdul a p, a P2, ésa
P, hatdrok kézétt ide-oda véltozik, a pyaz 1—2—3—
4—1 korutat teszi meg. Hasonlé elven miikadik a
200. dbran lathatd szerkezet is.

198. abra

200, abra
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Készitettek olyan szelepet, amelyik a terhelés valto-
zisdt nem a hordrugd dsszenyomottsigin keresztill
érzékeli, hanem a témegerd viltozdsan. A 201. dbrin
lathatd szerkezet egyidejiileg érzékeli a lassulds és a
centrifugdlis erd hatdsit. Sajnos, milkSdése eléggé bi-
zonytalan.

Régi tirekvés, hogy a fékerdt ne esak a terhelés figg-
vényében szabilyozhassuk, hanem &nmagit is tudja
szabalyozni a maximilis lassulds elérésére. Arrol van
sz6, hogy a kerék és az utfelillet kozotti tapadéerd
nemcsak a terheléstdl, hanem a kerék szlipjétdl is fugg.
Kozismert, hogy a kerék ,,blokkolasa™ (100 %.-0s szlip)
esetén kisebb a tapadds, foleg oldalirinyban. A 202

abra mutatja a tapadds viltozdsat a szlip figgvényé-

ben. Mint Lithato, a csdszds nélkilli fékezésnek elsd-
sorban nem a lassulis novekedése (a fékat rovidiilése),
hanem az oldalvezetd erd (kormédnyozhatdsig!) meg-
maraddsa szempontjibdl van jelentdsége.

A megolddst sokdig mechanikus szerkezetekben ke-

resték, ezek azonban nem vezettek kelld eredményre.
Ma az elektronika felhaszndldsival meghizhatobb szer-
kezeteket készitenek.

Az alapelv a kévetkezé, Mivel a pillanatnyi szlipet
mérni nem lehet (ehhez ,Gtédik kerék” kellene), czért
a blokkolasi veszély nagysigat kdzvetve, a kerék lassu-
lasaval hatirozzuk meg. Ha ez a lassulds egy elére meg-
allapitott értéket elér, akkor a féket miikodtetd nyo-
mast egy automatika szabdlyozni kezdi, fliggetleniil
attél, hogy a vezetd tovabb akarja-e azt ndvelni. Gya-
korlatilag a féfékhengerrel megnyomott olajat egy sza-
bilyozészelepen vezetjiik 4t (203. dbra), amit egy elekt-
romagneses szelep vezérel. Az elektromdignes akkor
kap dramot, amikor a 5Z analog szamitogép megdalla-
pitia, hogy a kerék lassulidsa elérte a hatdrt. A lassuldst
gy méri, hogy a kerékre helyezett fogazott tircsa im-
pulzusainak ritkuldsat értékeli, Mivel az elektromig-
nes bekapcsolasinak hatdsira a fékdugattyikra hatd
nyomas csokken, a kerék gyorsulni kezd (a szlip csdk-
ken). Amint a kerék kikeriil a veszélyes lassulds tarto-
mianydbdl, a szamitégép megsziinteti a féknyomds kor-
latozdsdt. Mivel azonban a vezetd tovabbra is nyomja
a fékpedilt, a szabilyozds clélrol kezdodik. A ki-be
kapecsolds frekvencidja meglehetésen nagy, clérheti a
masodpercenkénti tizet is.

Ma még nem alakult ki egységes eljirds az alkalma-
zis modjiban sem. Elvileg t6bbféle megoldds lehetsé-
ges, attol fliggden, hogy hany és melyik kerék Mékezését
szabilyozzuk, hiny és melyik kerék lassulasat mérjiik.

Elofordul, hogy a potkocsit (pl. lakokocsit) is hid-
raulikus fékkel szerelik fel.

Potkocsi fékezéséhez az erditadds csak mechanikus
lchet, a gépeskocsi és a potkoesi fékkorét hidrauliku-
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san nem lehet Gsszekotni. A potkocsi fékezéséhez is a
hagyomdnyos f6fékhenger hasznilhat6, annak dugaty-
tydjat azonban nem pedéllal mozgatjuk, hanem a gé-
peskocsi fofékhengerével miikodtetett munkadugaty-
tyaval (204. dbra). A gépeskocsira szerelt munkadu-
gattyld és a potkocsira szerelt f6fékhenger természe-
tesen egymastol szétvidlaszthaté,
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